

# 融通未来 多元发展

2025陕西职业教育高质量发展暨“综合高中班试点学校”展示交流活动系列报道(一)

2025年12月31日 星期三 官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

责编:黄美茹 组版:王震 校检:魏力 曹李力

# “职普融通”让学生升学路径更清晰

本报讯(记者 农思思)融通未来,多元发展。陕西职业教育“综合高中班试点学校”不仅彰显了职业教育的重要进展,更绘就了陕西教育事业浓墨重彩的一笔。本报近日启动的2025陕西职业教育高质量发展暨“综合高中班试点学校”展示交流活动,深入展示了陕西省推动职业教育高质量发展的成果,尤其是“职普融通”改革前沿的创新成果,职业教育的学生们纷纷表示,如今升学路径更加清晰了。

采访中,西安交通职业学校学生宇文奥雪表示,课程相比普通职业班更聚焦升学备考,能针对性提高文化课和专业课的应试能力。升学压力小,在这个班老师会根据升学规划,调整辅导重点。

采访中,西安新希望综合高中的马子旭说:“这学期从刚开学对着新课本的陌生,到现在能熟练背出教室后墙的公式表,课堂上‘展探练’的节奏里,我从被动听讲变成主动发问。生物课上的实验、晚自习的错题复盘,还有社

团活动里的协作,都让我觉得‘成长’不是空洞。”

西安虹途综合高中的康靖瑄说,刚踏入虹途时还带着几分忐忑,没想到一学期的时光竟在充实与成长中悄然划过。每一节课都藏着扎实的知识点与解题思路,老师能精准关注到每个学生的状态。高效课堂上没有拖沓,不懂的问题当场就能得到细致解答。自己这学期各科成绩都有了看得见的飞跃,更养成了自律专注的好习惯。

杨凌外国语学校高一(2)班的李景轩说,学校是小班制教学,上课时老师能关注到每一个学生,学习氛围比较浓厚,班级凝聚力很强。学校举行的活动,大家都主动报名参加,在赛前同学们主动加练,默契配合,最终赢得了荣誉。

此次活动,采用“线上展示+线下交流”的形式,全方位、多角度展示陕西职业教育高质量发展过程中好做法和先进经验,受到社会各界的积极关注和认可。

## 校长寄语



西安虹途综合高中  
党支部书记、校长岳卫东

时光奔涌,初心如磐。面对2026年,我谨代表西安虹途职业高中,向全体师生、家长及各界朋友致以最深切的祝福!

回首来路,我们步伐坚定:以综合高中班卓越生源奠定高起点,以闪亮成绩铸就强口碑,更以与八十三中的深度联办注入名校基因。这“三好”汇聚,正是虹途“尊重每一位学生、激活每一位学生、成就每一位学生”理念的生动注脚。

展望未来,虹途将继续以七彩坦途,守护每一个学生的大学梦。愿同学们在这里夯实根基、绽放个性,以奋斗为笔,在青春的画卷上写下无愧于己、璀璨于未来的虹途篇章!

本报记者 杨琪

## 西安虹途综合高中再创佳绩

近日,在西安市市级好课堂评选活动中,西安虹途综合高中教师凭借卓越的教学能力,从众多优秀参赛选手中强势突围,一举斩获市级特等奖。这不仅是对虹途教学实力的认可,更是虹途教育理念在教学核心战场的精彩展现。

西安虹途综合高中与陕西师范大学展开深度战略合作,携手共建优质教育新高地,倾力打造了一支以陕西师范大学毕业生为主体的卓越教学管理团队。其中,既有教学能力突出的本科生、研究生,也有具备深厚学术底蕴的在读博士生躬耕

于虹途讲台。学校推行“青蓝工程”导师制,让资深教师与青年教师结对共进,形成“高层次引领、中青年争先”的良性生态。每周开展固定的集体教研活动,让课堂教学在打磨中日益精进。

从精准把握学情的分层教学,到激发思维的互动课堂,从前沿教学方法的实践探索,到个性化成长方案的量身定制,虹途教师用专业与坚守,让每一堂课都成为精品,让每一位学生都能获得适配的成长滋养。

依托“名校+”平台,西安虹途综合高中汲取西安市第八十三中

学的示范引领力,将优质教育资源的养分融入自身发展。自建立“名校+”合作以来,两校便实现了教学实践的无缝衔接——名校骨干教师定期授课,两校同步开展教研、同步实施教学、同步进行考核评价,虹途的教学脉搏与名校同频跃动。

西安虹途综合高中采用“请进来,走出去”的双向交流模式。八十三中名师团队定期开展前沿讲座、进行深度教研,为虹途注入名校教学理念。虹途教师则深入八十三中课堂一线,在真实教学场景中锤炼

技艺,在省级骨干教师的示范引领下研磨教学细节,将名校的“高效课堂密码”转化为自身教学智慧。这种深度的“教与学”融合,精准助力虹途把握新教材、新高考、新教法,高效课堂实践成果显著。

“选择虹途,是我最正确的决定!”一位家长的心声,道出了众多家庭的共同感受。如今,毕业学子的口碑相传、社会各界的广泛赞誉,让西安虹途综合高中成为家长心中的“放心之选”、学生向往的“成长沃土”。

本报记者 杨琪

西安交通职业学校坐落于美丽的白鹿原大学城,是经西安市教育局批准的全日制职业高中,占地150亩,建筑面积3.4万m<sup>2</sup>。学校依托西安汽车职业大学雄厚的办学资源,构建起科学且完备的中高本贯通人才培养模式,并达成全方位、深层次的资源共享格局。学校配备有标准化的智慧教室、理化生实验室、运动场、实训室及图书馆等设施,校园绿化率达60%,被誉为“园林式”校园。2025年7月,学校获批陕西省“综合高中班”试点,招生代码010671,招收计划200人,实行小班化教学。

学校坚持以“全人教育”为核心教育思想,坚定践行“学思结合、知行统一、因材施教”的教育基本理念,执着追求“健康成长、全面发展、快乐生活”的教育价值。治校路上,学校恪守“以生为本、德育为先、能力为重、特色发展”的宗旨,通过积极创设和谐校园环境、精心营造良好育人氛围、着力培养优秀教师队伍、扎实实施有效课堂教学、不断丰富德育实践活动、严格强化科学规范管理等多元途径,全方位为学生的成长保驾护航。展望未来,学校将持续深耕教育实践沃土,矢志创办一所高品质、有特色、广受欢迎的综合高中学校,让每一位学子都能在优质教育的浸润中绽放独特光彩。



### 双名校驱动 普职融通

学校创新性推行“双名校”驱动策略,构建了多元化的合作体系:一方面与西安市五环中学搭建“名校+”教育合作体系,另一方面与西港花园高级中学携手构建普职融通战略同盟。借助吸纳这两所名校的先进办学思想与成熟实践经验,为学校搭建优势互补、协同共进的教育生态圈。



西安市五环中学“名校+合作校”揭牌。

在实际办学过程中,学校将名师的示范引领与名校的科学管理作为两大动力源泉,以此为支撑全面推动办学机制的革新、教学方式的突破,以及育人成果的落地。在与合作校的深度协作中结出了丰硕果实:学校的治理架构日趋完善,教师队伍的素养稳步提高,教学研究的能力得到全方位增强。这些积极转变切实推动了整体办学质量的提升,不仅打造出奋发进取的育人环境,更为学生的全面发展提供了有力保障。

### 名师荟萃 骨干教师聚力

学校师资阵容强大,涵盖普高名师与行业专家:校长于勤,研究生学历,中学语文高级教师,兼具丰富的教育管理经验和深厚的专业素养,曾任多所知名中学校长及教育研究机构职务,发表多篇论文并主持多项国家级、省级重点课题。

骨干团队实力突出,如高中语文正高级教师王晶,从教30余年,教学成果突出,获多项荣誉;曾任西北工业大学附属中学教师的刘小成,在高中数学教学方面经验丰富,善用创新解题方法;深耕高中英语教学30余载的张长宗,毕业班执教经验丰富,学生成绩优异。还有赵子旭、田宗昌、周延军等一批在各学科领域有深厚造诣和丰富教学经验的教师,他们共同为学生成长提供有力支撑。

### 文化+技能 双向赋能

综合高中班课程兼具普高文化课与职业教育特色:基础课程严格按照教育部《普通高中课程方案》开设语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、信息技术、音乐、美术、体育与健康等必修课程,确保达到普通高中文化素养要求。

特色课程结合学校职业教育优

势,增设职业认知、技能体验等选修课程(如轨道交通、智能制造、信息技术等方向),每周安排2-4课时,促进普职课程融通。

升学衔接课程对接高考综合改革要求,根据学生兴趣和发展方向,开设与高校相关专业衔接的拓展课程,为升学提供多样化选择。教学实践利用学校实训资源,安排职业技能实践、跨学科探究等活动,培养学生动手能力和创新思维。



学生实训课。

### 精细化管理 德育为先

学校以立德树人为核心,结合学校、家庭、社会三方力量协同育人,通过思想引领、党团合力等途径,实现保升学、助就业的目标。

课堂教学以全面提升质量为中心,遵循以学生为主体、以教师为主导的原则,通过分类教学、分层推进、分级考评等途径,落实堂清、日清、周清、月清要求,涵盖精备、精讲、精练、



学子风采。

精批、精辅五大环节。

管理模式采用寄宿式、导师制、规范化管理,保障学生学习和生活秩序;作息安排制定科学的作息时间表,从起床、早操、上课到晚自习、休息都有明确规划,注重培养学生良好的生活和学习习惯,同时通过“四清”工作(堂清、日清、周清、月清)巩固学生所学知识。

教学质量有保障。学校提供多元升学路径,学生可参加全国高考或艺体特长生高考、职教单招或分类考试,还可优先升入西安汽车职业大学本、专科学习。学校多年来取得了丰硕的教学成果,众多学生考入各类本科院校。



运动会。



校园一角。